

100万元借条为何未获支持？

非法债务不予保护

近日，丁某把袁某告上法庭追讨欠款，并且提供了一张100万元的借条，按理说提供了借条、转账凭证等证据，丁某告赢官司应当是十拿九稳的事，可最后却被锡山法院驳回了。

在法庭上，原被告各执一词，丁某持袁某、郁某夫妇于2016年7月签字的100万元借条，请求法院判令二人归还借款100万元并支付利息。丁某提供了由袁某当日签收的80万元银行承兑汇票复印件和20万元银行转账凭证，以证明款项交付情况。袁某、郁某辩称，丁某曾开设赌场，这100万元借条中的80万元系袁某在丁某赌场欠下的赌债；其余20万元为赌债利息，在收款当日即以现金方式返还给丁某同伙姬某，当时是彼

逼无奈，才在借条和承兑汇票复印件上签字。

审理中，锡山法院查明，丁某确曾因开设赌场罪服刑，袁某出具借条的时间、地点与丁某参与开设赌场的时间、地点吻合，涉案银行承兑汇票的流转与袁某及名下企业无关，袁某收到转账后当即换现，袁某称换现返到赌场。丁某未提供证据证明获得银行承兑汇票的合法来源。锡山法院认定案涉债权系因不法原因而产生，不应受法律保护，判决驳回丁某全部诉讼请求，丁某上诉后，二审法院维持原判。

“本案向我们演绎了一个完整的反转剧情。”锡山法院法官骆文文告诉记者，最初从原告丁某提供的借条和交付凭证来看，借贷合意明确，证据充分，

似乎是一个无可挑剔的民间借贷纠纷。但经被告到庭抗辩，尤其在查询到刑事判决书，查实丁某确存在开设赌场犯罪事实后，承办法官进行了事实查明工作。法院通过开具调查令、积极向银行核实、调取公安侦查案卷、传唤证人等方式进行了事实的调查，力图还原客观事实。最终，被告提供的证据与法院调取的证据形成完整证据链，法院认定案涉债务为非法债务。

骆文文介绍，借条作为一种极为简便的债权确认方式，经常会成为当事人确认转化其他合同债务的选择。“对于为掩盖非法事实，企图将非法债务转化为合法债权的，法院会在查明事实的基础上依法驳回。”

(晚报记者 晓城)

图省钱未装外门 “家用电梯”夺人命

本报讯 宜兴西郊一村庄的吴大爷因为安装了“家用电梯”后死于非命，其家人通过诉讼渠道维权，日前获得赔偿。

为了方便老年居民出行，不少城市开始为老旧小区加装电梯，进行适老化改造，而在一些农村地区，老年人也有同样需求。吴大爷与妻子在农村生活，因老屋拆迁置换到安置房一套，包含地库和一楼。为方便上下楼，夫妻俩想装一个“家用电梯”。散步时，吴大爷和邻居老周聊起这个想法，老周当即表示自己也有相同需求，在网上咨询过山东一家升降平台厂家，比起电梯便宜得多，一起购买还可以享受优惠。2020年4月26日，吴大爷与老周一同前往山东，以每台3万元的优惠价格向山东济南某设备公司购买了2台升降平台，合同约定该升降平台不包含外层门，需另行购买。入户安装完成后，吴大爷和老周为节约开支，并没有为升降平台安装外层门，就开始日常使用。

2022年8月14日晚，吴大爷妻子在家中地库听到一声惨叫，急忙跑到一楼，发现吴大爷被卡在升降平台轿厢顶与楼顶之间，立即拨打了报警电话。吴大爷被送医抢救，经抢救无效，于同年8月17日因创伤性脑损伤死亡。吴大爷的亲属悲痛不

已，将山东济南某设备公司及公司股东杨某诉至宜兴法院，要求其赔偿吴大爷死亡造成的各项损失共计98.04万元。

因案发时没有监控录像，为进一步了解相关情况，承办法官至案发现场实地勘验。原来，吴大爷家中安装的升降平台较为简易，当升降平台轿厢停靠在车库时，轿厢顶与一楼地面处于同一水平面，因未安装外层门，也未设置警示标识，所以人可以直接走到轿厢顶，若此时升降平台又恰巧启动往上升，后果不堪设想。事实上，国家对家用电梯有严格标准，必须要有完备的安全装置，液压升降平台不符合标准，不属于家用电梯。为了平息双方纷争，法官与双方当事人进行多次沟通，从情理法的角度分析这起纠纷，厘清各方责任。在法官的主持下，双方最终达成调解协议，由设备公司及杨某向原告一次性赔偿医疗费、死亡赔偿金、精神损害抚慰金等共计47万元。协议达成后，被告方将赔偿款全部履行到位。

家用电梯是提升生活品质的载体，关系着乘客的人身安全。对比价格，升降平台虽有优势，但安全性实在难以保证。悲剧发生后，邻居老周为自家升降平台安装了外层门。

(何小兵)

锡北镇：文明新风充盈广袤乡村



如今，走进锡北镇东房桥村和周家阁村，文明新风充盈广袤乡村：各村婚丧嫁娶从简操办；垃圾分类成为新风尚；志愿服务温暖人心。文明成为村民的生活自觉，美丽乡村劲吹文明乡风主旋律。

这几年，在东房桥村，家家户户都在追求“美”，做个有文化的乡村人，是村民们的时尚新动能。近年来，村里大力倡导移风易俗，引导农村群众树立

文明观念，并积极探索文明乡风建设的更多有效载体，促进村民素质提升。东房桥村把村规民约、红白理事会作为提升乡风文明、推进移风易俗的重要抓手，同时，依托新时代文明实践站开展各类移风易俗宣传教育活动，开展身边好人、身边好媳妇等善行义举类“选美”活动，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

在周家阁村，我为人人成为一种文明自觉。“全国文明村”这个荣誉对于周家阁村下辖的30个村民小组而言，是一件无比自豪的事。当有人需要帮助时，搭把手、出

份力，社会就会变得更好。这个理念正在锡北镇全镇开花结果，越来越多的人开启了有时间就做志愿者的生活模式。顾明德是周家阁村志愿服务队的一员，参加过困难群众帮扶、村庄环境整治、法治安全教育、垃圾分类、燃气安全大检查等一系列志愿服务活动。培育和发扬文明乡风，才能让文明村的“金字招牌”更亮。周家阁村强化党员干部、村民组长、网格员等在文明实践志愿服务中的主体参与和引领作用，吸纳有责任、有担当的村民志愿者壮大服务队伍，引导广大群众积极参与文明实践实践活动。(陶洁/文、摄)



6月14日是第20个世界献血者日。昨天，爱心市民们纷纷在南禅寺献血屋无偿献血。(还月亮 摄)